@I

(Integrations)

\'gjflail
Integration o Sfexifae F& 2ceT GPIFRIE A ANEFIE | WAfeFeRT Integrationt® rIGIRI
ww; mﬂ@wwwwmwwwﬁﬁwmwﬁ/ RIS T I AR N
SR* (IO GRICET NI Ged FNE BE NPT GF (G [z FAIT Ao
ﬁfﬂ@? cam%ww@ewﬁ Q@rEiesE i Teer fvid (Integral Calculus) Sre e« Se*r | 827
S 7S AT @ STEPI ATV RPN | TN bl AF (G SIqn GURICPT @GN
SFEACHTHT [CR SCTDAT S AT P | SCHCPT STl & (FAPT | ATV TG TG PRI {08
fTo@ FT @IIGIFIIT TCT TG AT (97 P | AT AP [Feare (287B.C-
212B.C) O FKF/F (e 087 6 TAJCGH (e (193 PCA |
©Iq AP @GP I (1A A *erice &5 e Ay e [HE5T (Sir Issac
Newton; 1642-1727) ¢ @iy afdefaw ¢ wriffae abcge ©3feams ke (Gottfried William
Leibniz;1646-1716) 7R 7RF ©(F @MGIPCAT Fiaifo [@7% Fcav | e Infinitesimal
Calculus, Mechanical CalculussifI&= e |

@iﬁﬁrﬁaw

g ZTfT %Iy o=f -

o fifWE @Me G SRS @IE IR FACS ARCIA

2o Fafore 8 JRMHF SRH FIRT FCI AWME @IE 76 Fa00 AR,

SR I AR @G Fae e Fa0e 1[0,

fAfWe @er FARRS AP LT FICO A,

y=f(X) PR T4 X —9F € W@ A CRAFCETE AP A o Feee
AR |

TG iR T TBRG T oo T so ey

aZ IBNET NPT
AT S0.3: WS @
AT S0.3: WS @IS
AT So.9: Al afers wfe e
AT 30.8: ARMHF ST FIZF T WS @Ie
19 30.¢: AT LA AR QPGP
AT do.u: [N @e FT=ifFS FT
AT S0.9: B @IITE TR TR
AT S0.b: PR




ST T GZof T

1S SfET Srweely

G2 S C¥ITT SoAf-

o CFOTe fooTg MME @rorer 396 F1ce S,

o fSoIRAE FI AT FACS I,

o fAWE @PIE TS o1 ToAwimy 61 RO AR,
o ffUE @IIe IR I CFAT 67 FACS AR |

AT * | e @, dfesede, @ifere w1, JT SoAsmy, TRawe

[E[E] i

Gzl Rt (2t Q@rem 1 TWiE e efeis RiEers bivs Far o & sftowsi fiad -
AT FACOA | BCAS *19 Summation G AT A ‘S’ TF TR (Elongated) I @IGFA 2S5
foorg [ fofo e fFrdier Ed 3 | TEHAe ¢ e Gl I FE IR TR AT
cFaee i SweE @GR WkSR | e ofdefw &6 @efie e @& (George
Friedrich Bernhard Reimann, 1826 -1866) TR*Taa @MEIPICR SN[ IRl &WF I | @VGBaes
Afee 2T S TA Wbl a1 IR | I3 efos@aer (Anti-Derivative) 1t ¢ sfgsaces
SR (As the Limit of Sum) | @EFEE KR, (5) FME @rre 8 (2) S e @reie; 2 geeee
oI T |

ﬁ%mﬁmw@-wﬁf(x) FRANG @ T [a,b] -4 AT 2 IR TS G N TR TAIA,
S =[X_,X%]; r=L2,--,n-4 @Iewd R®& I =W @@, n—>oo-GF T KCAT A

r

TAGAAS —> 0 = @RU, €[X,_;, X, | u‘lﬁWleZf )5, -9 GG AN T AT AF, B G1R

50

TS feia TACs S b Ade f (x) aaﬁ%mmwzmawj X) dx 2SI TR & ZT

b

= | o L|me j (x)dx For e |

50

SO, ‘aT% T x-aq f(x) =Rl =f [a,b]-a wW@E  @P@G(x) =,
mﬁejﬂx)dx:@(x) T, G(b)-G(a)@ f(x) Temba [iie @mrem w9 &1 =& @ &=

b

[f(x)dx e amr s | El’éﬁ&j'f(x)dx:[G(x)]z:G(b)—G(a);L‘RnF{aEc«‘ﬂT fAfe e
AN 1 FoeTe @9k b SR <7 el |

BT O resTen TS eEwreT



Tood IfTS S “iq TG v

f () dx -9 EfRf&S PIT 3y = f(X) IHAN @R X =a,Xx=b8y=0(X -=%) oG Fewcar wan

D C—— T

b
ST O R [ f () dx T e e 2 |

b Y 4
wraffe [ £ (x) dx = ABCDA CFFeel (e |

T x -1 GFRIM 401 [a,b] <@ T f(x) TG
@TWG(X)@,ERITQI f (x)dx = G(x) =&, @G (b)-G(a)

b
@ f(x) PR W8 GeTe 1w <=1 2 @R @w [ f (x) dx

2SI AT P =W |
wﬁfa! f(x)dx=[G(x)] =G(b)-G(a). @ima

e e @eced AR kb THAE |

FaTe N FfRE @rie: w1, y= f(x) TN’ @ I @4 o w0 @R f(x) TG
a < x < b I<fdre SffRy, @ITT b >asa,bfWe 1x=a, x=b e 126 @I @ AC ¢ BE
RPN T | OIREETOA=a 8OB =h, I35 O F7 | Fta2 AB =b —a.

94, AB@FXx=a+h,a+2h,--- e htatda NS W Sk [ee 99 @ nh=b-ad,
b=a+nh 27|

O, x=a+h,a+2h,.-- RESAD,,AD,, - @IfF T S | ©=C=T[a,b] I Wy e
IR TR TG ATOCHE [0S 2T |

G, Y = f(X) TN GR y = 0( X -T) Ya
8 X =a,X=b 20 Il 7R W& ¢F@ S 7=l >© = | E
1, oo sErecFael (71: ACCL A, ) CFaPE (B
S, YR THfTerPR SFerFae (I AC,D/A , - ) (FAFEER y=f(x)
B S, @R IAOS R | SR PFS: S, < S < S, ; @RI, b D
S, =hf (a)+hf (a+h)+---+hf (a+n—1h) Ci_Di
o C C2
=hY_ f(a+rh)-(i) PLR
r=0 |
4R O] A A A B ¥
x=a x=a+h x=at2h  x=b

S, =hf (a+h)+hf (a+2h)+--+hf (a+nh)=hY f (a+rh)
r=1

= hf (a)+hf (a+h)+hf (a+2h)+---+hf (a+n—Lh)+hf (b)—hf (a)[--b =a+nh]

—hS (f (a+th)+ £ (b)— f (a)}- (i)

r=0

S ol 09



ST T GZof T

@ ngg AW W@ @ Fw FE afmn o W oh> 0 @R(i)@F AR,
n-1 b
S, = IFLryhrZ:O: f(a+rh)=f(x)x

a

h—0

o, (i) e AR, = Lim hni{f (a+rh)+f(b)-f(a)} :J' f (x)dx; @zg Limhf (a) =

a®Limhf (b)=0 TS, =S5, :sws—j X )dx = jydx

h—0

ofSe@aE (Anti-derivative) T @Prer: sFemimii @3 ewgrd W @ite, =@ ©f =61 &H
FRATT HFCPA ANCATE GG G| AP T FRANG e 1 AR | AT FRACT @G (AP O
TG e HANeam R = efonere 91 @Pe | AP JET weRe-Gd [eide  afaRr
(Integration is the inverse process of differentiation) | (BT T 5515 X 97 @6 FRATG(X) IR

waer G'(x) = f(x) =g {G(x)}— f(X) =T, G(x) TRAWOCS f(x) <9 afooeae === sfie
@rie  (Indefinite Integral) e M A @Pe I @fee T @ W qR IR
[ £ 00dx = G(x) 281 AT e 1 2 | T FRACH T I ofetas i@ (Integration)
T =Y | FRHAF f (X) T Q&7 A (Integrand), | 28170 @11 52 (Integral sign), dx @RI X -7 IACHTH
(With respect to X) @RXTE QAPETT oo @1 [ f()dx-(F ~Br® =@, f(x) 47 @i
(Integration of f ( X)dx) |

TR \di e@ajdx AR [oire elf e T[T AaRee aifie 361 | @@ 9- (s)di(sinx):cosx,w
X X
2
cos X T [Ifere e sinxwﬁﬁjcosdx:sin X.(R) di(xz):zx @, szdx:zjxdx:z%: X’
X

W 8 T (G (X)) = T (x) =W, O G e = et w, [ (x)dx=G(x) e
%(If(x)dx)=%(e(x))= f(%). Wzﬁ%(e(x)): f(x) @ £ (x)k=G(x) =, o
J(%(G(X))jdh(;(x) 2@ FOERG(x) = f(x). @ FACR SRS © @SR e

GG woRfbe e affer 91 =7 |

e e ¥ &1 TAMy (Fundamental Theorem on Definite Integrals)- BT PR
T TAAmy: 9 T f(x) FIRHAET @ A [a, b] -(o wf%fore (Contineous) T 9RG'(X) = f ()
= wdie f (x) TR Afoueae G(x) 21, © —@J' x)dx = G(b)-G(a).

aue: P [a,b] @ FJAMCS  a=X,X,%, XX =b @& PR @,
A=X) <X <X <--<X,, <X, =b T WRY x,=a 4R Xx,=b,GMRY G(x)=G(a) 4R
G(x,)=G(b). Foar Pz [a,b] I [a,x ], [X, %], [X.,b] THfws foe
@, TARM MYRA ALY TAGEHS,, 5, ,- -, 5, A T FICHH A THGAM 6§ > 0GR U, €5,

BT O T BYe Reifamers
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REC S, = [xr_l,xr] =X, — X X EICTUE fafwe Q@CER RGP

r

L (0= 1 (x

@y f(x) W efoavE G(x)mﬁe G'(x)=f(x). TOGAG(x) TrRH feFCawtraE
TR LG BAATAT 75T xS o7 0 | TOAR W@ ACF (6 7 U e [x,_, %, |, 45 1R
TYIX_, <U, <X @@ T G(X)-G(X)=(X—-%_)G (u)=56f(u),( T
G'(x)=f(x)) | SgeIa,

>

@ T AR, G(x,) -G (X)) = (xr—xr_l)G’(ur):@f(u,)

a1, G(b)-G(a 25f RO, = X, — X,
@Ry f(X) TRHE Wﬁfﬁm dl?‘{ @‘W&r MRS, (r=1,2,--,n)-9 N—>o0-GF G IKCHF AL
TARE S — 0 T | ToAR Lim{G(b)—G(a)}= %Lrp;@f(u

a1,G(b)-G(a L|m25f :Tf(x)dx ( (i) )

WI x)dx = G(b) -G (a).( emifrs )

mﬁ:@%aﬁﬁchwﬁhwmﬁ?mﬁwww@ﬁ|f@ﬂﬁ@%wg
RGN, AP ot afar M = | Ieem [WiR 'Gifee $2#my' (Fundamental
Theore)—ﬁ&?ﬁmWW%WI

A8 @rier 9=19 S THFAF (Area by using definite integral): (FATCR IR § (HICAT T
ST IGCT AT (T TS (FFCG SRT O I 2§00 S SRCA AN CFageet [ FifeT 7 |
(i)(a) y=f(x) I QR AR HAST CFLAR THAF: Y4
W f(x) TG @ I [a,b] ¢ wffoRg (Contineous)
T, O y = f(X) TN AR y=0

(X -9%) @ x=a,x=h &€ A& CFCE TFGPT

AT, A= j dx Iydx

fom, ABCDACWﬁ?y=f(X)W®2 y=0
(X -rF) ¢ x=a,Xx=b @ A<= |

Qe



STAT T

b b
o9 ABCDA et TRt A = [ f (x)dx = [ ydlx

(i)(b) x=f(y) IR QA AH TAST (FCLI TRAL:
Tw f (y) TR T T4 [ ¢, d |-co @ffozg (Contineous) =,

O[T X = f(y) I@E@A IR x=0
(Y-S%)8 y=c,y=d & A% CF(aF TFaTe]

d d
AT, A:I f (y)dy:jxdy.

fota, ABCDACTF@D x = f(y) Il @R X =0
(Y-SrF)8 y=c,y=d @€ A7 |

d d
oA ABCDA CFea TRt A = [ f (y)dy = [ xdy.

(ii) 7RG T QAT S AT (TG THaeT:

GIaA T

v

(ii)(a) @, y,=f(X), y,=9(x) 720 &= = x=a,x=b 7% @I 7 =< cFoag

R/
ELIEE g B

TR

AT, SRR A = PQRSP (@3 THase 76y $900 =01 |
9, PQRSP (F(aq TFazet

= ABRSA (099 T@%e — ABQPA (S0 T

f (x)dx—ig(x)dx

D e T QD ey, T

[ f(x)—g(x)]dx :_l:[(y1 —, Jdx

Y4

X=a A /
Q
T Yrgx)
o A B X

(iii) (b) X, = f(y), X, = g(y) 220 AT @R y=c,y =d 72T g& 9N A7 CFCGH TRGLA

ATE, SR A = PQRSP (F(@d Tase e 900 27 |
92, PQRSP C(qd Thare
= ABRSA (@9 T%@®1 — ABQPA ¢Ftaq TFaze]

f(y)dy—ig(y)dy

[f(y)-9(y)]dy
(Xl _Xz)dy

Il
Ot O O O O ——

Ya

Xo=g(y)

p/ y=d

A

% 4

qreETICA= B e



BT wifTs >3 *Ig TG w=r

Twiedd 1: j(x+4)dx fadfr w5 |
FATI: jz‘-(x+4)dx:j|jxdx+j.4dx:jjxdx+4;|£dx:{§1+4[X]‘2‘ :%(42_22)+4(4_2)

:%(16—4)+4(2):%+8 6+8=14

TrIRe 2: J3.3x2dx lGREkECl

3
Wj3xdx 3jx2dx 3{3} 3%(33—13):27—1:26

1

x IR KaIE L1y
W et g, 1. j—dx, 2.

o L+ X

4
cos’ xdx, 3. j In xdx

S =[N

Ter i fe: 1. In4-1~0.38629 2. %(2+sin2)z0.72732 3. In256 -4 ~1.5452

1S SfET Srweely

G AT T A=
o 2fS TRFES AMWE @ISR AF¥ FACS IR,
o FSoY AfS FIHFT @ore fefyy FATS AR |

AR W | AME @, @GR YT, NS (R @l S FrRE

E[E] erns

afsoesens S @me  (Indefinite Integral) e e  2rortd efsoese S=Ibe AT |
fooreaes ' WHME Q@PIE |G (X) TR0 W%(G(x))=e'(x): f(x) 2T, G () TR
f (x) 93 AfooEae A1 SWMS @S | SWWE @S Sy 92, PR | IR, Sriedd W s 4t
T 8

rETe BLIRCIEN



ST T GZof T

(i)%(xz):ZX: f(x), (ii)%(x2 +1):2x: f(x), (iii)%(x2 —1)=2x: f(x),
(iv)%(x2+2):2x= (%), (V)%(xz_z):zx: f(x), (vi)%(x2+5)=2x= f(x),
d

(vii)&(xz—s)zzx: f(x);-Zonin |

AT, X, X+ 1 X -1, X2 +2, X2 =2, X2 45, X2 =5, Tonifw effefl wif f (x) = 2x -« aefeorere ar
afifiE @re ) f(x)-aq ofesere @ wfiE @eece [ foodx S FEr @ qeR
[2xdx=x*+C, @¥@T C -@a W W 0,1,-1,2,-2,5,-5, Toyf| @wmeeR wiffve
@GP TR G35 f7F C B9 AP |

@M&F 9 (Constant of Integration): TH I, X BT IANCATH f (X) FRHAWE &)

%(G(x)):f( X) =, PR | F ()= G (x).

d d d
En?n'ﬂ',&(G(x)+c):&(6(x))+&(c)=f(x)+0=f( =, [ (x)dx =G (x)+C.

C «3f6 x -R=C% @ TR <% (Arbitrary Constant) |

STz, %{G(x)m}:%{G(x)}+%(cl):f(x)+ozf( =, [ £ (x)dx=G(x)+C,.

%{G(XHCZ}=%{G(x)}+%(cz)= f(x)+0=f(x),570, [ f(x)ix=G(x)+Cy-

Fonim | @A C,,C,,--+; X -aCF 8 TRFTS LI |
GRCT (T AR @, G (X); X HTCP AT f (X) AT 4T @Iy | Agdreled, G (x ) + C; X 5o
AT f (X) ST o A6 @MET 1G (X) + C; X B AT f (X) ST Sy WA AT ol |

G (X)+C,; X 5oL SMCACTE (X) T S WA A0 @IS | G, X 5o AT f (X) @S

T SPRAT (ST 2T AT |
TATE ST 200 ™8 @RI AW @, CPIP07 [foq A Ty x 5oea Aeoies  f(x) @3 [feg

QITer AT AR | SR G (x)+C; xWWﬂWf(x)ﬂﬁ@WWj X )dx @3 TR A |
93 C -@WW?WW? @G 439 (Constant of Integratlon) T |

15 o9, (A AR @, (@I 5516 X G FACATE (@ f (X) T I @TSH G Q@97&r e A |
iR (FE TRAMDE [WE FE W AW N @, Gf5E GAG X FEEF ACACE (X)) 97 @Sy | 92

TR [ f (x)dx SR Q@rere SfAfWE @prer (Indefinite Integral) T 24 |

'0" *=5-4 @er §7F (Integral of '0' (Zero) is Constant): SN &+, (Any Constant, C) =0

4, j{di(Any Constant, C) }dx = deX =C(Constant). Wqie '0" XW-aq @E I Were T 475
X
(Constant) |

@ite 4% (Properties of integration):
(F) @I THAF F: TF FIF @ TIRHET QT WM T @ P (R FIHER WS FEr
QO A 209 | TR (@ (@ x-F0AT $7F A @@, [A f(x) dx=A[ f(x) dx

BLIESIC =T Y R



THS SfTs 5T 2@

BTG W=t

g ¥, | f(x) dx = F(x)+C @0 C 956 @rEeas &3 |

d
SRR @ EHFACT AP, i (F(x)+C) = f(x)

QT A M @I x-F=0o7F $7F 27, S (A{F(x)+C}) A

< Fx) +O)= Af(x)

TOUT, ([IIGIFACEIR Gl ZCS NS AMA, IA fx)dx=A] f(x) dx

(}) @ @0 T, f(x) 8 g(x) @&V, [ [f(x)+g(x)] dx =] f(x) dx +] g(x) dx
ame: WA IE, | f(x) dx = F(x) @R | g(x) dx= G(x)

TSR @TGFICT RPN,

d d
ax (FOO) = f() R 50 (Gx)) = g (x) T

d d d
W FREG6E)= g FK) = 4 (GK) = () £ g(x)
T, @VFIFACEN TGP, | [f(x) £ g(x)] dx =] f(x) dx = [ g(x) dx

(N @EIATAL, Ay, Ay, o A, @95 n RS x FRCF F77 aR
F1).£2(x).13(), fn(x) @S n AT QATET FRAT L 60 (F) 8 () N 2fars

S 5T ARG ST @ T 2 40H (R I @A,
I [Alfl(X):i:A2f2(X):i:A3f3(X):t ......... :i:Anfn(X) ] dx
:Alj'fl(X) dXiAzj'fz(X) dx iA3If3(X) dx +

......... +Ap[fp(x) dx

(%) e ks Tovel TiRHEE Jerfel iR @ifte w1 ot 5 R @lfers T

Jreriferdra iR T wrfe

I[f(x)+g(x) o(X)+@(x)+ :|dx J‘ dx+J.g

dx+I¢ dx+j¢ X)X +---

FFooT Afis(Standard) FRIT SES 8 AfSower 1 @HIET (W5 (al 2=

n+1

n X
X dx =
(a)-[ n+1

+C (9t n=-1)
(b) J'dx:x+c;aT,J‘1dx:x+c
(c) dex:c
(d) Ildx:lnx+c,x¢0
X
(e) _[exdx:ex+c

(e*) jemxdx :le"‘X +C
m

X

€3) jaxdx—

na

(g2) .[cosxdx=s1nx+c

(h) J.—sin XdX:cosX—i-C;ﬁT,jsin XdX =—cosX+C;

: 1 .
(1) Icosmxdx =—sinmx+c
m

Qe

A9 i(x”): nx""!
dx

@Y i(x):l
dx

@AY i(c):O
dx

mi(lnx):l,(x>0)
dx X
d X X

QAR —(e¥)=¢e
dx

@ARY i(emx):me”‘X
dx

mi(ax):ax.lna
dx

e[y i(sin X) = cos X
dx

Q) i(cosX)=—sinX
dx

Qe di(sin mx) = mcos mx
X

BT 900
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() jsin mxdx:—lc0smx+c,aT,I(—sin mx)dx:icosmx+c; @Y i(cos mx) = —msin mx
m m dx
(k) J‘sec2 xdX = tan X +C @AY di(tan X) = sec” X
X

) J.COS€CZ XdX:—cotX+C;ﬁT,J.(—COSec2 X)dX =cot X +C; QAP di(cotx):—coseczx
X

d
(m) Isecxtanxdx=secx+c Cﬂ@d—secX:secxtanx
X
d
(n) J.CO sec X cot XdX =—Cosec X+C QAP &(cos €CX) = —cos ecx cot X
(0) ;dx:sin‘lx+c C’J’CF;Ji(sin_1 X) = !
2 2
N dx 1-x
() J.;dX=tan*1X+c Cﬂt?ggi(tan*1 X) = ! -
dx 1+X
d 1
(qQ) | ——=——==dx=sec™' x+cC @AY —(sec™' X) =
Ix\/x - dx xvx? -1
1 d 1
(r) | —=——==0x=—-cos™ x+c A, —[ JdX:coslx—i-c; @AY —(cos™' X) =—
lel—xz J. 1-x dx 1-x
_ 1 _ d _ 1
(s)j—( 2jdx:oot 1X+C,3T,J-1+ ~dx=—cot™ x+c m&(cot 1x):_1+X2
d 1
(t) | ——=—==0x=—cosec'x+cC @TY — (cosec 'X) = —
'[x\/x -1 dx xvx? -1
d 1
AfSoreaTe TRE! S @IS o

TN TRAIFAR T 200 (AT FIHE @oer Fpifa et w1 T | o6 s afts 3 cifes
FIRHAT @S (R T | 2fSfG (F@ C-(F @G 5 TS A |

1
(F) @@ x R e n T, (" odx =—— MThe @i 0 £-1
X n+l1
d 1 n+1
o @EY 4o (— X Loy = x0T e+ #£0
o, @SR eI, |k dx =——x" T lic

n+l

) j;dx =log,|x | +C @ATT x#0
d 1
e x>0 A, logx T | GR &(logexﬁLC):;
1
TSR X > ) A, @IGIFACR TR P, I;dleogex+C ...... (1)
d 1 1
TR x <0 =T, —=x>0 aR &(loge(—x)JrC): jx(—1)=;

1
TR x < 0 2, @THFACE TGP, f;dx=10ge(—x) +C .. .. (2)

BT v08 IR T v
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1
ST, AKRASTT 1 T @, [ dx = log,Jx | +C =In|x|+C
() [e¥dx =e*+C

d
oY @TY &(eXJrC) =¢X s PSR RGP, [ ¢ dx = e +C
X
X —
® jadx = logea+C @ a>049R a#1
X logea

qqe: @R & ( a =a" @ logea # 0

logea+c): logea
X

TS, TGN FGPIE, | a¥dx = —— +C

logea

(e) [sinxdx =-cosx +C

d
g Q@AY & (- cos x+C)= sinx .. @IGFACERT AP, [sinx dx = — cosx+C
(®) [cosx dx =sinx +C

d
e @AY i (sinx+C) = cosx .. IGFACR FGIPNE, [ cosx dx = sinx+C
(® [sec’x dx = tanx+C

d
;@AY d —— (tan x+C)= sec?x .. @VFFAC TGP, | sec’x dx = tanx+C
(®) | cosec’x dx = — cotx+C

d
AT QRY  (—cotx+C)= cosec’x .\, TG MEPIE, [ cosec’x dx=— cotx+C
() [ seex tanx dx =secx+C

d
g Q@AY &(sec x+C) = secx tanx .. @TEFACER TGP, | secx tanx dx = secx+C

(@) [ cosecx cotx dx = — cosecx+C
d
: d_x( — cosecx+C) = cosecx cotx T, TRE[FAC, [ cosecx cotx dx = — cosecx+C

; -1
w1 @i i e (i)j%dx, (ii) %dx, i) judx (iv) [16x°x.

(v) J.@ x> —x° jdx

X -3 2 5.1
T (i) .[Wd)(:jx‘x Sdx =[x dx=7x5 +C

5 5 5 4,.3,.2
. X 1+1 —1 1 (x—D)(x"+x"+x“+x+1) 1
(i) —qdx = j T &x=[ gdx [ Tydx =] 1 dx +{ 7 dx
_ 3 2 _ 1l s Ll oal 3102
= MO dx ] T dx = 3 X0+ Xy X0 X +x+In|x—1|+C
2 3 6 4,,.2 6 4,,.2 1 1 1 1
—3xM3xc—1 —3xt3xt 1 N .
(111)( ¥ L) dx—X X\/X = dx = = X\/X = dxzj‘(x6 2 —3x4 2 +3x2 2—X 2]dx

rETe Bl voe
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L B 9 g 3 1
=J' X2 =3X243x2—x 2 |dx= —Xx2 —=x2+ —x2 -2x2+C

13 3 5

X15+l 16
(iv) j16x15dx 16J.x15dx 16. +C=—x“"+C=x"+C

15+1 16

4 g+l
(V)I(§X3—qudx=J.—X3dx—jqux=§Ix3dx—J.qux=§.X——X o= yiic
3 3 3 3 4 g+l 3 q+1
i 1+c0s20

Twige 2: @rie e 39 (i) jpvdv, (ii) | T oos0p 40- (i) [ secO(secO-+tand) do

2
T: (i) J.pvdv:pjvdv:p.v—+C:5pv2+C

2
1+c0s26 2cos“0
(i) [T gos20 9071 2, 401 cot26 d6 =[ (cosec?0—1) d6 = —cotd-6+C

(iii) | sece(sec6+tan6) do =] (sec26+sec6 tan0) dO = tan6+ secb+ C
1+x, ,1+x 3x, —X
+ +
T 3: (i) Ie5 loge2x dx, (ii) 93—X dx, (iii) | ﬁ dx, (vi)J‘sec2 X cos ec° xdx
5
ST (i) [ e loge2X 4y — [e loge(2%)” 4, — [(2x)° dx = %f +C _§x6 +C

I+x, ,1+x

+3 9.9%+3.3% X
(i) [T dx=]7——— dx=[(9.3"+3)dx=9. 3 3xac
3% 3% log, 3
e3Xpe—X e2Xpe—2X

iii —dx= eX - dx=[eXdx=eX+C
(iii) I 2x_,_e—2x I e2x+e—2x I

(IV) Isec X cosec’xdx = .[ 1+ tan’ X)cos ec’xdx = jcos ec’xdx +j sec? XdX = —cot X+ tan X+C

4 . 2 2
2X ..\ .COS'X ...\ _asin“x + bcos“x ) 1—cos268
TRz 4: SInX—C0s2% dx, (ii dx, (iii dx, (iv) |—————=d@
(0)f I+sinx (i) | sin®x (i) { sin?x cos2x ( )J.1+COS29
. - .2 .2 -
:(i)J-sz .cos2xdx :J-Slnx 1+.2s1n de :J-Zsm X—I—.SInX ldX
1+sin X 1+sin X 1+sin X

J- (1+sinx)(2sinx—1)

dx :J'(2sinx—1)dx :J.zsinxdx—.fdx=—2cosx—x+c
1+sin X

(ii) f cos*x dx = (1—sin x)2 dx = (l—sinzx)2 dx= (1—2sin2x+sin4x) dx
sinx sinx sinx sinx

. 1 5 |
= (cosec2X—2+sm2x) dx =—cotx-2x+ 5 [ (1—cos2x) dx = — cotx— 5 Xty sin2x+C
. 2 2
+b
a51.n 2x cozs X i = f )
Sin“x cos“x

X + bcoseczx) dx = atanx—bcotx+C

BT voY IR T R



Tood IfTS S “iq TG v

(iV)J-l—cos26’ J-2sm 4 T _—de= J.tanzHdQ:I(seczH—I)dH:IseczedQ—IdQ

1+cos26 2cos” @
=tan0d-60+C
Tage 5: ()lerSlnX dx (ii) J.\/l sin xdx - 97 @fere w1 el T |
1 1-sinx . l-sinx ~1-sinx 3 1 sin X
(] )j1+smx X = Trsinx 1=sinx &%=/ 1—sinZx dx =] cos2x dx _.[COSZ XdX_ICOSZ de

= sec x dx — [secx tanx dx = tanx — secx+ ¢

2
(ii) J\/l—sin xdx =I\/Sin2§+coszg—Zsingcosgdx :j\/[sing—cosgj dx

X . X
COS— Ssmm—

= j(sinﬁ—coszjdx = J‘sinidx—‘[cosﬁdx = ——2——2+C
2 2 2 2 11

2 2

2
= —2£cos§+sin§j+C = —2\/{cos§+sin§) +C =-21+sinx+C

F{]j ACSTST FHRA do.
fafefes @meelm @ifere = fadt sw=:
. 1 . 1 | .
1. ()] Tsinx 9% (D Treas 9% (i) [ T gs x 9% (V)N 1—cos2x dx, (v)[+/1+cos2x dx

(vi) [ N/ 14sinx dx, (vii) [ A/ 1+sin2x dx, (viii) [\/ 1—sin2xdx, (IX)J- Jeanx
sin Xcosx
(x) _ 4 (xi) V1+cosxdx | (xii) v1-cos4xdx

I+cos2x
2. (i) Isin“ 0do, (ii) Icosecydy, (iii) Icosztdt, (iv) J.sinztcos2 tdt, (v) Icos“ xdx ,

(vi) J-sin5 6deo, (vii) Isin3 2xdx, (viii) Icosz 2xdx, (ix) J-sin ptcosqtdt,(p >q),
(X) Isin3Xcos5XdX, (Xi) Isin2Xsin4XdX’ (Xii) jsinz 3xdx , (Xiii) J.sinz Xcos 2xdx,
(xiv) Isin3Xsin5XdX
3. (i) cos2x -« Faefe / wrewef YT |
(ii) jcoss xdx e e |
(iii) IsinSXcos7de feef 5 |

LIS e
4. jesxdx 47 @IfETs T A
) Lesn (%) —leSX +C () Lenic () Levic
5 5 5X
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5. [ Xdx -aw cafere =1 TG
1 10 1 9 1 10 1 10
F) —x +C ¥ —x +C TN —x +C q9) ——x +C
()10 ()9x ()9 ()10
6. (ST ICR, Isin4 xdx:%x—%sin2x+$sin4x+c.
(i) e T @Gl &< = feTs Tex i =07 |
(ii) Qifere T WA 2sin” X =1—cos2x @b IJIT© TR |
(iii) C-c @GPt & T =, AT AR A |

TRR L fefare fsa @i Afow?
@) (i) e (ii) ) (i)  (iii) @0 (i) e (i) @ (i), (ii) o(iii)
m AfSgrT smafors wfEwe e
(Method of Substitution for Indefinite Integrals)
“fefes Sowiy
G A <1 =

o fSgrT “mfers WM @rie T T AR |
AR | Aoy ol v sifiaes, e @, erfifes gFere TR, farsrefifos e

E[E] erns

e Qe g R[Sy e afgei mafsre, SIfHe Sake 9= 0, TR @R =T
e @ere T 60 TR | @EERe AR @ @ @EEEET (Integrable) @MHTER @& S
CPIFRA <@ T T AN IR A | @GR AwOTIR ey RwEE (Tentative) | 98 FRC
SRR ST TGP AR Sbered | @GS el IR T TH R0 @S FRANCD WA WS
Afiere IR (BB T4 | Afeg= afo qrv N0 oy |

2fSgIq 7S (Method of substitution) - 5% ARTET: @PIGIFA A TR TR ARG & od
AT ST 7RG | G FGOTS AT TRITAA HoIRS ARTOT I U6 APl 5o AT @G 4T
Y | gvs @rey Af*i(Integrand) <3 SRLE (FICAI FRACTA 2IRACS @30 beRIH goiw 3 @ifers =
s e afogrm smafs <1 =3 |

@,  (X) @ A FIRA x = g (2) I B ARTET T R | AR 6, G :j f(x)dx 9

X = g(z).w,ﬂam,z—j: f(x)u‘ﬁ*{%: g’(z).ﬂﬂ%—fzijj—f.%: f(x).9'(z)
=f[g(2)]0'(2). T=RG :_[ flo(z)]g'(z)dz, _[f(x)dx:j flg(z)]o'(z)dz
2SI Iwfere @Ier fRedfte= @

fs: [ flaxtb) dx &Sl (7= @R n = — 1. AR @&
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(e TR 7 GFT FRACTT FHT T AR TETO! FRHFHF TETF A0 x TRCF 595 2,

SRSl FIHEHCE 7z 4T ARG Iafors @ [ Fare 27 | |
TriRdd 1: (a) j(ax+b)”dx=(ax+—b)

+C;a,b,n ofefb &7 @R n=-1.
a(n+1)

(b)] sin (ax+b) dx ©) (3x+5)0dx @fe"

INLIN: (a) VY FFF, z=ax+b Sodz=adx .. dx=ldz
a

n+1
j(ax+b J'z dz_1 z" +C=M
an+l a(n+1)

(b) €PN, z=axtb Sodz=adx

+C

1 1 1 1
Isin(ax+b) dx =32 Jsin(ax+b)adx =2 jsinzdz=—; cosz+C=—£ cos (ax+b) + C

g Amfo: BRICH FRCHCA jsin(ax+b)dx —_

(c) 4P, z=3x+5 s dz=3dx

cos(ax+b)

. +C:—écos(ax+b)+C Sfa war T

6 1 6 1.6
o[ (3x+5) dx=§j(3x+5) 3dx=73 [z dz=2— 7 +C = 21(3x+5) +C

6+1
gy o=l 2RI TRCwCA j(3x+5)6dx=M+c:i(3x+5)7+c forefer 2w 3T |
3(6+1) 21
(d) P9, z=a-bx S dz=-Dbdx
J ea—bx x=—%j ea_bx(—b) dx=—%j eZdz=—% eZ+C=—% ea_bX-I-C

abx

e “Imho: ST TRCH J'ea by = " +C=— o Veanx o fay e o

Bt AfSHEMTEIINT TR TS FIF 20T, IQ2AT (@SR G5 AT CFGa T @ ATAT @G el
I, ST T2 QI 7 R @y (el a1 T |

o 3 | ﬁ% dx SIPICEE CATeT:
(@TeT TR0 Yo PR O ABICF AP GR T NGO FRHAF0OI SETP #1(9 GG/ P,
LTy z«ﬁﬁﬂﬁ%ﬁ@wﬁcﬁrwml ]
1
BAIZAT 2: (a) | ®) | X:ﬁf; dx © [ _CotX 4

a+b lnsmx
IAY: (a) 4PN, z=atbx .. dz=bdx
BiCEl IL dx=lj b dx=ljl dz=lln|z|+C—lln|a+bx|+C
"N atbx b ) atbx bl z b b

(b) &P, z=x+sinx .. dz =(l+cosx)dx

_— j;t;)s;: dx _j% dz = In|z|+C =1In|x+sin X|+C

. 1
(¢) 9, z=In |s1n X| - dz =——.cos xdx = cot xdx
sin X

rETe BT 0O
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_cotx I% dz =In|z|+C =In|lnsin x|+ C

J.lnsmx
Bl (@I @Iey T W @307 GG SYRTR AP 2P @A @S 74 = AT AIS e 27,
0 @1 2 20 TN | IQ2AAT (@SR G5 AT CFGa Gl 20 TP @ 2[ad @1 o
In () 9l loge(>F) =TT M |

@R Gl T FCA W ver:
(i) [ tanx dx = 1n|sec X|+C

LI J tanx dx —J sinx 4o s

coSs X _j cosX

dx 99 4P, z = cosx .". dz=—sinx dx
= —f ; dz= —ln|z|+C = —1n|cosx|+C = ln|secx|+C
(ii) [ cotx dx dx = In|sinX|+C

I: _[cotxdx =j

COoS X
sin X

dx @99 4°9, z = sinx

.. dz = cosxdx ='[é dz=ln|Z|+C = ln|sin X|+C

(i) j seex dx = In tan(%+§j +C =€, ln|sec X+ tan X| +C
L2 &)
dx dx 2°° 4
& _[secxdx—_[cosx =I T =I "1 x T x =_[ T x dx
sin (?I—x) 2sm(2+§ )cos(Z+§ ) tan(ZJrE )
T X 1 T X
G, z = tan (515 ). dz=7 secZ(ZJrE ydx
1 T X
NICTUEN J secxdx =j; dz =ln|Z|+C =In tan(z—i—aj +C
g ;. <9, z = secx-Htanx IO dz = secx (secx+ tanx) dx
secX+ tanxX 1 _ _

SRR | secx dx = sec X—secx+ -t =] ~ dz= 1n|z|+C = 1n|sec X + tan X|+C
(iv) j cosecx dx = In tan +C 4T, In |cos ecx —cot X| +C

1 X

ERU 2.8

‘ B dx 2 sec
&WT‘T.Icosecxdx Slnxd —j X 5—_[ X dx
251n2 cos, tan2
1

G99 4, z=tan§ dz=§ sec% dx

El@ﬂ?,'[cosecx dx=J % dz = ln|Z|+C =In +C

X
tan —
2

g g« , Z= cosecx—cotx O9R dz = cosecx (cosecx—cotx) dx

j cosecx dx=j cosecx gosecX_cotx dx =j 1 dz= ln|Z| +C= ln|cos ecx —cot X| +C
cosecX—cotX V4
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o= ©: j{f(x)}nf'(x) dx SPICTT Qe
(e FIR=G M 9T FRHACT @O 2 T GO f(x) G99 ORI R HAR f(x) 9 TS 2 O
f(x) = z 403 ARSI *afore @mIe T Fa0e =03 | |

ST 3: (a)jL dx (b)J. _1-—sinx dx ()I {/ 1+logex

3
\/ 4x2_6x+9 \/ x+cosx

IAMYE: (a) €A, z=(4x—6x+9) TSR  dz = (8x—6) dx

G Jr3 dx 3 dx——; Jr3 Bx 6 dx=lj—d%/1_ Z
‘\/ 4x*6x+9 ‘\/ 4x*6x+9 z
-1 2
-1 N 3 2 2
——J.z3dz—1 z +C:l.Z—+C:l.§z3+C:§(4x2—6x+9)3+c
1 2 2 22 4
_f_i_l -
3 3

(b) &=P9, z =x+ cosx TOAR dz = (1-sinx) dx

1 3
_Lsinx = e 4 3 5
— 0 z z 4 2 4 3
d]*lﬁjé‘l S1nx dX:J. 1 dZ:J.Z4de - +C:T+C:—Z4+C:_(X+Cosx)4+c
\/x+cosx A\‘/_z L : 3 3
4o 2 2x 2
(c) S N 7= 1+10g eX I \')a \’ dZ = ; dX — ; dX

1+
a4 I@ 3 THoger S ax =3 [ 7 dz=3] 7 dr=7+C = (1 Hogex’) +C

Ty 8: T | f(x) f'(x) dx S @rier
[Coitaa SIPICER @I7Ce AW n = 1 T OC3 @MET FRITAEE G0 f(x) GR H7RM0 f7(x) 99 @& A
qUHE  f(x) = z 4R ARSI *afore @mre e F90e =67 | ]

1 —
TrIRA 4: (a)J' 5 tan 1y ax (b) I tanx sec’x dx
1+x
— 1
AAY: (a) €PN, z=tan 'x dz=lJr 5 dx
X
o (L _ I ST S Y
ﬂ\'ﬂ.\jHXZ tan x dx —Iz dz =5 z+C—2(sm x)+C

(b) P9, z=tanx .. dz=sec’x dx

1
oI Itanx sec’x dx = f z dz = 5 22+C = —(tanx)2+ C

e (o (f () f(x) dx SRR Qe

QTS f(x) =z W@, dz= f'(x) dx T 1TOR [ ¢ (f(x) f'(x) dx =[] @(z) dz T |

[TeaR Qe TR0 AW G0 @ISR FRAER FRAT, o(f(x)) G- o Fxmba e f/(x) 9
QO T, OCF T TI*A, f(x)=z 43 &f g+ *afore @mier ey w1 Id 1]

tan (logex) 1 asin_lx

Trizg 5: (a) [ X*cosx’dx  (b) | — & (© | \/—e dx
1—x?

IE: (a) T, z=x3 .. dz=3x% dx

rETe BLIECEN
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1 1 | 1 .
G _[ x2cosx® dx = 3 _[ cosx’ (3x%) dx = 3 I cosz dz = 3 sinz + C= 3 sinx> + C

(b) P9, z=logex .. dz= % dx

tan (logex) 1
——— dx =I tan (logex) ;dx =I tan z dz=logg| secz | + C=logg| sec(logex) [+C

X
. _1 1
(c) Mg, z= eSIH X . dz= - dx
1—x
1 in”! 1 1 -1
o [— ASITX - 2y, o Laz 1 asinx
\' 1—X2 a a

R v [ e [f O+ ()] dx RS @Pore

e =G aM (1 FRET f(x) @R GF W@ f1(x) GF AN AL X & aX G AwIge
FIRHTHT @I =, OF (@TeH FIFADL 200 eXf(x) *WoeE 2z afogrm e Qe fadfy se =@ |
Tvizzd 6: (a) f eX(tanx+sec’x) dx (b) f (IX_'_LI)Z dx (C) _[ eX(tanx— logecosx)dx
IAML: (a) WA I, z=e tanx .. dz=e (tanx+sec’x) dx

OAR _[ eX(tanx+seczx) dx = I dz =z+C = e™tanx+C

X X X X
€ . _(dfx)e"—e _ _xe
(b) T, z= 1< dz (1+x)? dx (1+x)? dx

X X
Wjﬁdx = [ dz=z+C = 1eTX+C
(C) g, | =jex(tanx—lncosx)dx

@4, €+, f(x)=—Incosx .. f'(x)=- (—sinX) = tan X

COS X
o =Iex{f’(x)+ f (x)}dx:exf (x)+C=—-e"Incosx+C

R a: jtannx dx == jcotnx dx SIS @Pe

[@rer I I tan SRAT cot AT @ (@ o RS o [T =7, ©CF tan’A = sec’A —1 SRl
cot’A= cosec’A —1 F(TF R AT F(F 2RIOICS z = tanx N[ z = cotx  ANSFAT ¢ @Ier fefx
IS (S | @,

Tarad 7: (i) [tan’x dx (ii) [eot*x dx

IAL: (i) M B, z = tanx .. dz =sec’x dx

RASHII _[ tan’x dx =I tan’x (sec’x—1) dx :I tan’x sec’x dx —I tanx (sec’x—1) d dx

=J (tan’x—tanx) sec’x dx +f tanx dx = loge sec x +j (tan’x—tanx) sec’x dx

1 1 1 1
= logesecx+ j 7z’ dz —j z dz =logesecx + 2 7 ) Z2+C= logesecx + 1 tan*x -5 tan’x+ C

(ii) 3 PP, z=cotx s dz=—cosec’x dx
TSR _[ cot*x dx =_[ cot’x (cosec’x—1) dX:_[ cot’xcosec’x dx —j cot’x dx

= _[ cot’xcosec’x dx —j (cosec’x—1) dx =x + cotx +I cot’x cosec’x dx = x + cotx —I 22 dz

1 1
=x +cotx—§z3 +C =x+cotx—§cot3x+c
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x Preis | () [ tan’xdx (i) [ tan“x dx (iif) | tan‘x dx
et

(iv) j cot’x dx (v) I cot °x dx

ﬁ?l“TS:j sec'x dx 1| cosec x dx HIPICHT @ISt

[ @rer FR*A0 2 sec SRAT cosec WAL @ @F 9 ARRGS wre (8 =201 |

(A) 9%, n W REare 1 7T =7 O3, sec’x WAT cosec’x-(F [@SIT FRHAF (F TG AG(OCS @&
el a0 T | ARROITS T AwoCS @M% efeaa ST «F Tt (vl 203 |

(B) %, n IW (T "ﬁ AT T O, sec’x-(F tanx ¥R cosec’x-(F cotx UF T P A I
TA@CT 7 = tanx QT z = cotx ST FF @over ey Fare =3 | @,

TAra 8: (i) | sec’x dx (i) | cosec’x dx
FAT: (i) @20 [ sec®x dx =] (1+tan’)x) *sec’x dx =[ (1+2%)* dz
AT PP, z=tanx.. dz= sec2xdx =J (1+22%+ 2% dz=z +%Z3+% 2+ C

2 1
= tanx + 3 tan>x+ 5 tan>x+ C
2

(ii) T3P, z=cotx.. dz=-cosec”x dx

2 2
QY | Cosec4x dx = —I (1+cot’x) (—cosec’x) dx = —_f (1+ 2% dz=—z— 3 22+C = — cotx — gcot5x+ C

x et (i)j sec’x dx (i1) _[ sec*x dx (iii)_[ cosec’x dx
Frer

(iv) J. cosec’x dx

R 5: @B e 7w Sy =7 g @i wrofb [rae 2w ©@ @fba e sy oI 2 fogen
Qe el Face =3 |

AR 9: j\/ sinx cos’x dx

AAHE: N FP, z=sinx .. dz=cosx dx
G _[ A/ sinx cos’x dx=J A/ sinx (1—sin?x) cosx dx=J \z (1-2%) dz
2 2 2 2

:J.Z dZ—IZdZI E 2—7 z+= E sinx—7 sinx+C

R do: Tow e 7 @ (@I AR AT 2H 68 ORI @I GG WG (SIS PR T O,
7 = tanx mﬂﬂwmﬁﬁw © (A |

Bz 10: A sinx_ dx
J \/cos
HAGF: T FPH, z=tanx .. dz=sec’x dx
2 2
G J'\[tanx sec’xdx = I\/z dz = f z dz=§ Z+C:§ tanx+ C
farerffes TRt Fforw [Rew s
sin x
I BYY: @) [ s (xtm) (xta) X ST Qe

(&7 TR*AFHT 79 G (A AN G2 ST WIHF (@PICIF SATES AtF ©iF, T S[TS TgATed
@b 2 afogre 3@ @ fSdT Fa0e 263 |

sin x
Trige 11: I'sin (x+a) dx
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A N P, z=x1ta = x=2z-a .. dz=dx

tﬂ‘*l*(j sin X dx Ilngza)dz
sin (x+a) sinz

=z cosa — sina logesinz+C = (x+a) cosa — sin a logesin(x+a)+C

—j [cosa — sina cotz | dz

W)Q:Imdx P @ISy
[y wiiba 70 A fog s=aifaf*® sin @aR cos SIFATTST @I AT ©CF @NFE  cos AT
sin U3 GFOAG TFATS LFMH FF @E7 T Fa08 =037 1 ]
. 1
12 j 2 sinx+3cosx dx

AAY: WA PN, 2=rcosa 8 3=rsin o .. 2243%=1" = r=\/ﬁtﬂ?‘(a=tan*é

2
':F{ dx dx 1 1 1
] = . . =7 | — d = — +
< | 2sinx+3cosx J I cosa s1nx+r sina. cosx -[ sin(xro) 13 [ cosec(x+a) dx

1 X
- \/— loge|tan ¢ e = 715 s tan ( +tan (S} C

T S Jpacosx+bsinx+c X o
[@reT TR0 203 M [fog F=2R[RME sinddcosdd @MEHER AL GF0 FIF 77 ACF O, Cosx =
cos ;—sm% ;sinszsin%cos% R 1= sin%+cos% W,W@E@Wcos% B O I
"f@z—tan eif sy 33 @ ST Face =9 1 ]

dx dx dx
e 13: (i) | ———— (i - iii
() J.3+2sinx( )J2COSX+3SIHX+4( )J.3+2sinx+cosx
X 5 X
1+tan — sec” — dx
. dx dx 7 7
:(1)I3+25inX=I X :J- 2 X de: , X X
2tan — 3+3tan” —+4tan— 3tan” —+4tan—+3
340 2 2 2 2 2
, X
1+tan” —
X 1 X 2 X
,tan—=2.. —sec’ —dx =dz 3, sec’* =dx =2dz
& 2 2 2 2
2 X ix
¢ 3 2dz _,[ 2dz _2J- dz
- 2 - Y 2
3tan2§+4tan§+3 377 +47+3 3(22+4Z+1j 3 zz+2z%+ 2 _,_é
2 2 3 303 9
z+%

2 dz 2 dz 2 1 4 3
:_j - :—J- = tan +C
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9. (i) e*In|x+C (ii)le—x+c (iii)%xx/4x2—9—%ln‘\/4x2—9+2x‘+C

81n \/9x2+30x+9+(3x+5)‘
(iv)%(3x+5)\/3x2+10x+3— ( NG )+C (v)e*Inx+C
(vi) e™Inx+C (vii)e™Inx+C
TSI TR 0.9
n+1
L (i) §+1, (i) 212, (iii)1 2.(1) 241, (i) 2, (i) - Z+1,
3. (i) V3 +1, (i) PR, (iii)
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5.(i)%,(ii)1—\/1§ (it) 7. 6. (1) 22, (ii) - (|||)%(e—1)z0.57276,
. 1 (7Y 1 (9
7.(i) In2~0.69315, (ii) Zln(g), (iii) Zln(§j~0'l4695’
8.(l)%~078540 (i )Zz0.78540,(iii)iln3z0.27465,
2
9.(|)73[—~030843 (ii) sPreafi, (iii) In2~0.69315,
3
10. (i)%ln3(2+ln3)zl.702l, (ii) tan?’AzIQS%, (iii) -2,
asin™ :
11. (i) 8 a>landa<-1, (i) -2 ~-0.523599i, (i) L
3| 6 2
1 1 .
12. (i) E(3—\/7) ~0.17712, (if) = (9sin (1) +sin3) = 0.64286,

L4 (]
(iii) Esm" (Ej(19+18cos(l)+3cos(2)) ~.088974,

13. (i) esin (1) ~ 2.2874, (ii) 2sin (1)~ 1.6829 , (iii) —(2+sin2),
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16.(i)¥—%~2.1582, (ii)é“sin(l){37sin(l)+5sin(3)},
(iii 412(16+,/cos(l)(3cos(3)—19cos(l))),

17, (i)%, (i) 1“?%0.35835, (i ? 18, (i)%, (ii )%34)27465 (i %z0.78540,
19.(i)%, (ii)21n2—1,(iii)%ln(2+x/§), 20.(i)§ (ii) 7 (m)Eln(9 6v2),

21.(0) 5+ 235 (i) 1. <>#

24

(
(i) 2 (i) 1, 28. (i) = +8sin” Gj (ii) 5 (iit) 5 ~log2,

16
27.(i) Z-1 B
4 2
20. (i)%—10§4, (i) %—1, (iii) -1
30.9 31.¢ 32.9 33. 9 34.9 35.% 36. ¢
TSI TR 0.9
1. 9 3f @35 2. 24 3f @3 3.??{5&1@ 4, %?ﬁfu‘lw
. 332 7 @ 6. 16\/3—2 T 9 7. 16 If 975 8. 712 I %
9. 167 3IF % 10. 12” 43 Ifass  11. 2\/E+2577[+255in_1 % 7 @
12. 67 3 93 13. 3077 ~94.2478 3 43 14. 1087 ~339.292 3 @«
GR 547 ~169.646 I 9FF 15. éaz 3f @55 |
16.5 17. 9 18. 9 19.9 20. of 21.9 2.5
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